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"Gilets jaunes" : 72% des Français soutiennent le mouvement après le
1er décembre

Article rédigé par , le  RTL 03 décembre 2018

Source [RTL] 72% des Français soutiennent encore le mouvement des "gilets jaunes" après le
rassemblement du samedi 1er décembre, selon notre sondage Harris interactive pour RTL et M6. Ce chiffre
est similaire à celui mesuré juste avant le 17 novembre, première journée de mobilisation.

Ils gardent le soutien d'une grande majorité de la population. Les "gilets jaunes" sont soutenus par 72% de
Français après le rassemblement du samedi 1er décembre, selon notre sondage* Harris interactive pour RTL
et M6. Ce chiffre est similaire à celui mesuré juste avant le 17 novembre, première journée de mobilisation
des  . Par ailleurs, près de 90% de Français estiment que le gouvernement n'a pas été "à la"gilets jaunes"
hauteur des événements".
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